8 DAU CUA NHI THUC BAC NHAT (3 tiét)

A - MYC TIEU
Biét xét ddu mot nhi thitc bac nhdt va xét ddu mot tich, thuong nhitng nhi

thitc bac nhét va van dung vao viéc giai mot s6 bat phuong trinh mot an
don gian.

B — NOI DUNG

I - PINH Li VE DAU CUA NHI THUC BAC NHAT

1. Nhi thitc bac nhét 1a loai da thirc don gian nhit. Hoc sinh did dugc hoc o
THCS cic khdi niém ; gid tri cua da thitc, nghiém cua da thic, nhung "xét
ddu moét da thic" 1a thuit ngdt hoan toan mdéi me. Thong qua hoat dong
}Ql, hoc sinh s& tu hinh thanh mai lién hé vé ddu gifta gid tri cia nhi thidc
flx) = ax + b vai ddu cua hé s6 a.

2. (R N

a) Giai bat phuong trinh —2x + 3 > 0 va biéu dién trén truc sé tap nghiém cla né.
b) Tir d6 hay chi ra khoang ma khi x Iy gia tri trong do, nhj thic fix) = -2x + 3 co
gia tri

Trai ddu véi hé sé cla x ;
X Clng ddu vi hé sd cla x. o
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3.

Khi huéng dan hoc sinh tién hanh hoat dong nay gido vién nén goi ¥ dé cic
em nhén thdy ring

Tap nghiém cua bat phuong trinh —2x + 3 > 0 la mdt khoang trén truc sd.
Khoang con lai 1a tip nghiém cua bit phuong trinh =2x + 3 £ 0.

Hai khodng nay duogc phin chia bai nghiém s x = % cua flx) =-2x + 3.

V@i nhimg gid tri x trong khoang bén phai nghiém so (x > %] fix) co
£id tri Aam cung ddu v4i hé s6 cua x (a =-2).

Vi nhitng gid tri x trong khoang bén trdi nghiém sé (x < %J filx) co
gid tri duong trdi diu voi hé s6 cla x (a = -2).

Tir d6 phat biéu dinh Ii téng quat vé diu cta nhi thitc bac nhit nhue SGK.

Vidu 1

Xét dau nhi thie flx) = mx —1 vai m la mot tham so da cho.

Vi du don gian nay true tiép minh hoa dinh 1i vé didu nhi thirc bac nht.

Il - XET DAU TiCH, THUONG CAC NHI THUC BAC NHAT

1.

Khi xét ddu mot tich, thuong nhitng nhi thiic bac nhat ta xét dong thoi ddu
cua cdc nhi thiic bic nhit dé va dua vio mot bang chung. Gido vién can
lam rd cdc bude cén thiét dé lap bang xét ddu fix) (tich, thuong cua nhiing
nhi thirc bac nhat).
Tim nghiém ctia tirmg nhi thitc bic nhat ¢6 trong biéu thic fix).
Lap biang gém dong thit nhat chi ra cdc gid tri cia bién x, cdc dong tiép
theo chi diau cia ting nhi thitc bac nhét, dong cudi cuing chi diu cuia fx).
Trén dong diu sip theo thit tv ting nghiém cta cic nhi thic.
Viét ddu ciia méi nhi thire trén dong chita no.
Té hop déidu cha cdc nhi thire bac nhdt thanh phén va di dén két luan dau
cua flix) (néu trong khodng nao doé fix) cdé mot s6 le thura s6 dm thi flx)
cO gid tri am, trong truong hop nguge lai f(x) co gia tri duong). Vi du 2
minh hoa cdch xét ddu mot tich, thuong nhimg nhi thic bac nhit.
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Xét déu biéu thire fixy=(2x = 1)}{—x + 3).

Ap dung truc tiép quy tic thuc hanh di néu.

— AP DUNG VAO GIAI BAT PHUONG TRINH
Vidu 3
Giai bt phuong trinh I =1.

—

Vi dy nay nham chi ra mét phuong phdp tong quat gidi bét phuong trinh bing
cich xét ddu mot biéu thic.

Bude 1 : Pua bt phuong trinh vé dang fix) = 0 (hoic flx) < 0).

Buge 2 : Lap bang xét diu fix).

Buge 3 : Tur bang xét dau fix) suy ra két luin vé nghiém cua bat phuong trinh.

Gido vién cin hudng din hoc sinh so sinh cdch giai trong §2 va cich
lap bang xét dau.

A,

Giai bt phudng trinh x* —4x < 0.

Hoc sinh dé phéan tich f(x) = x> — 4y thanh ax—20x+2) va di dén
viéc lap bang xét ddu da thic nay dé di dén két luan vé nghiém bét phuong
trinh da cho nhu trong vi du 3.

Vidu 4

Giai bit phuong trinh l2x+ 1l +x-3<5.

SGK da phién tich rat ki vi du nay.

béi vai cac bat phuong trinh cé dang |f{x}i < a hoac |f{x}§ = a thi khong
cdn xét diu f(x) ma chi cdn van dung tinh chit ctia bit ding thitc chia gia
tri tuyét doi



f(¥)|<a (@a>0) < —a<fiv)<a

3 Jlx)=za
Ifx)|za (a>0) = L’Lr} B
Chii y. Néu a 1a mot s6 thue bat ki thi ta cling ¢6
lfx)lsas-asfy)<a: (1)
f(x)za
> 2
)| e [f(x} < -a. ()

That viy, chi can xét truomg hop a < 0.
Néua=0thi [f(x)|<ae |[f(0)][<0e f()=0
a2 f)2a<2 0 f)L0s flx)=0
nén (1) ding khi a = (.
Néu a < 0 thi [f(x)|<a vo nghiém va h¢ —a < f(x) <a cing vo
nghiém vi —a >0 ; @ <0, nén (1) ciing ding khi a < (.
Twong tu ta cling ching minh duge (2).

C - HUONG DAN GIAI BAI TAP SGK
a) f(x)=(2x=1(x +3)

X —an0 3 % +00
Jix) + 0 - 0 +
b) f(x)=(-3x=3)x+2)x+3)
X -0 -3 =2 -1 400
Jix) + g = 0+ 0 =
e I o Al= Sx
A e (3x+1)(2-x)
by —a0 = - 2 2
3 3
flx) - 0 + ll - Il +
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d) f(x)=4x* —1

v : : -
—o0 e = o0
2 2
fix) + 0 - 0 -
2. a)l{_x'{];3£x-r:+:0; | N e el 1 P -l (U b 0 B
c)-12<x<—4;-3<x<0; d) ~1-=:.r-:%;l<:x-:+oo.

3. a)_rii—%;le b)x<-5;-1<x<l;x>1.



